

Жизнь не имѣетъ смысла, ибо на каждомъ шагу человѣка подстерегаетъ смерть. «Смерть задавленныхъ башней, сгорѣвшихъ въ циркѣ ужасаетъ васъ, но, вѣдь, ваша смерть, столь же ужасная и столь же неизбежная, стоитъ также передъ вами. И вы напрасно стараетесь забыть ее. Когда она придетъ неожиданная, она будетъ еще ужаснѣе... Развѣ не бессмысленно трудиться надъ тѣмъ, что, сколько бы ты ни старался, никогда не будетъ закончено. Всегда смерть придетъ раньше, чѣмъ будетъ окончена башня твоего мірскаго счастья. И если ты впередъ знаешь, что, сколько ни борись со смертью, не ты, а она поборетъ тебя, такъ не лучше ли ужъ не бороться съ нею и не класть свою душу въ то, что погибаетъ навѣрно, а поискать такого дѣла, которое не разрушилось бы неизбежною смертью?.. Вы знаете очень хорошо, что жизнь ваша кончится смертью, а вы заботитесь о томъ, чтобы обезпечить свою жизнь имѣніемъ. Жизнь не можетъ обезпечиться имѣніемъ. Поймите, что это смѣшной обманъ, которымъ вы сами себя обманываете... Смерть, смерть, смерть каждую секунду ждетъ васъ. Жизнь ваша совершается въ виду смерти. Если вы трудитесь лично для себя въ будущемъ, то вы сами знаете, что въ будущемъ для васъ одно—смерть. И эта смерть разрушаетъ все то, для чего вы трудились. Стало быть, жизнь для себя не можетъ имѣть никакого смысла. Если есть жизнь разумная, то она должна быть какая-нибудь другая, т. е. такая, цѣль которой не въ жизни для себя въ будущемъ. Чтобы жить разумно, надо жить такъ, чтобы смерть не могла разрушить жизни... Со дня рожденія положеніе человѣка таково, что его ждетъ неизбежная погибель, т. е. бессмысленная жизнь и бессмысленная смерть, если онъ не найдетъ этого, чего то одного, которое нужно для истинной жизни. Это то одно, дающее истинную жизнь, Христосъ открываетъ людямъ»¹⁴).

Блага личности быть не можетъ, хотя вначалѣ собственное благо представляется человѣку единственною цѣлью жизни. Если бы было въ жизни нѣчто, похожее на благо, то жизнь, въ которой одной возможно благо—жизнь личности, каждымъ движеніемъ, каждымъ дыханіемъ неудержимо влечется къ страданіямъ, къ злу, къ смерти, къ уничтоженію. И это такъ очевидно и такъ ясно, что всякій мыслящій человѣкъ, и молодой и старый, и образованный и необразованный, всякій видитъ это. Разсужденіе это такъ просто и естественно, что представляется всякому человѣку и съ древнѣйшихъ временъ было извѣстно человѣчеству. Какъ ни